

# La Voz de Mondoñedo

PERIÓDICO SEMANAL

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Mondoñedo un mes. . . . .	0'40 Ptas.
Fuera, trimestre. . . . .	1'50 "
Extranjero, un año. . . . .	10 "
Número suelto. . . . .	0'10 "
Atrasado. . . . .	0'20 "

Año II.

## PAGO ADELANTADO.

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Mondoñedo, 25 de Junio de 1904.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

Núm. 66

2.--Progreso.--2

## Como estábamos

Los calores estivales harán muy pronto insoportable la vida en Madrid, y ministros y senadores y diputados abandonarán la Corte para buscar en la fresca playa ó en el salubre balneario el descanso de las pasadas tareas.

Languidece de tal modo la labor parlamentaria que no existen diferencias ni límites entre mayoría y minorías, y pasa con glacial indiferencia la discusión de los proyectos de reforma de ley electoral, y recibe efímero apoyo una cuestión tan trascendental como la oposición de los alcoholeros á los planes del ministro de Hacienda.

Cerraránse, pues, las Cortes y toda aquella revolución desde arriba, tan pomposamente anunciada y proclamada como programa del Gobierno y, sobre todo de su jefe, el Sr. Maura, queda reducido á la ley de alcoholes en que tanto empeño toma el ministro, precisamente porque no conviene á la producción ó industria nacionales.

Un Gobierno parlamentario, que debe inspirarse en los requerimientos de la opinión, ha desoído en absoluto los clamores de las Cámaras de Comercio, de los viticultores, de los alcoholeros, y de multitud de pueblos donde los principales medios de subsistencia, por no decir únicos, están en las industrias derivadas de aquel ramo de la agricultura.

Estamos, por lo tanto, como estábamos; y la tan cacareada reorganización de servicios, necesaria para la restauración de España, esperará una voluntad energética y decisiva que la lleve á cabo, no quedando del paso del Sr. Maura por el poder otro recuerdo que su habilidad para deshacerse é inutilizar á sus adversarios.

## EL CORREO

### Para el Norte de la Provincia

Un periódico, que se publica en una población no muy distante de Mondoñedo, poniéndose al servicio de intereses particulares, aunque intentando echar el muerto sobre el bien público, formuló una queja contra la actual salida del correo de Ribadeo, la que se efectúa dos horas antes de lo que venía sucediendo.

El colega autor de la queja dice que el correo de Ribadeo sale á las

cinco, que el coche conductor se detiene dos horas en Mondoñedo y que antes salía de Ribadeo á las siete de la tarde.

Antes la hora de salida del correo del puerto vecino era la de las ocho de la noche, ahora lo verifica á las seis de la tarde y el coche conductor se detiene en Mondoñedo el tiempo que señala el horario ó sea una hora y no dos como indica el colega.

En fin; más inexactitudes casi que palabras.

Llega á Ribadeo el correo á las cinco de la mañana y sale á las seis de la tarde, de manera que es peculiar decir que el público no tiene tiempo en trece horas para recibir y contestar la correspondencia.

Además el conductor del coche correo tiene que entregar la correspondencia al correo ascendente y recibirla del correo y mixto descendentes de modo que, digan lo que quieran los apasionados, el anticipo de la salida del correo de Ribadeo es conveniente y necesaria y en nada perjudica intereses respetables siempre como lo son los del público.

La queja del tal periódico sirvió para que nuestro compañero *El Norte de Galicia* dando, como siempre, muestra de sensatez y de verdadero amor al país escribiese lo siguiente que trascribimos á LA VOZ y con todo lo que estamos conformes; en prueba de lo que encarecemos á las personas y entidades que pueden contribuir á tan beneficiosa reforma á que la apadrinen con cariño y con calor.

Dice así *El Norte*:  
Lo mejor sería que Vivero, Mondoñedo y Villalba y los Ayuntamientos de esos distritos solicitaran que su correspondencia entrase en Baamonde á las nueve y media de la noche para el mixto-correo.

Así habría servicio de carruajes de día por todo el Norte de la provincia, lo cual es tan importante, que de Bilbao y Santander formulan peticiones para que se establezca un *sub expres* que haga el recorrido todo de día. ¿Qué dirían si tuviesen que viajar diez y ocho horas en un mal coche?

Con esa modificación se recibiría la correspondencia en la capital de la provincia á las ocho de la mañana y podría cumplimentarse y contestar: e para el correo de la una de la tarde del mismo día, cosa hoy imposible.

No habría tampoco retraso para la correspondencia de la línea de la Coruña, porque es un hecho, (todo lo más podrá retardarse hasta primeros de Enero) que el mixto que pasa por Baamonde á las seis de la mañana para la Coruña ha de traer ambulancia de correos como la trajo siempre hasta hace poco tiempo, de modo que con crear una cartería en Baamonde que recoja la correspondencia á la noche y la entregue á la ambulancia está resuelta la dificultad.

Y esa cartería la habrá, pues ya la hubo, y se suprimió por egoísmos de Cuerpo, muy mal entendidos.

Había sido una conquista de la prensa y la pasaron por ojo, porque en España se padece mucho de la enfermedad de elegir pueblos para los funcionarios y no funcionarios para los pueblos.

Con la modificación que estudia la Dirección general, y de que hemos dado noticia ayer, forzosamente se establece

rá ese servicio en Baamonde, y aunque no tenga el carácter de antes y si solo una cartería de menos importancia, llenará lo más indispensable.

¿Qué dicen de eso nuestros colegas de Mondoñedo, Ribadeo y Vivero?

## Escenas Bíblicas

Alternando con otros trabajos que en LA VOZ DE MONDOÑEDO daremos á luz, debidos á D. Alfredo G. Dóriga, publicaremos desde hoy algunos pasajes del *Antiguo y Nuevo Testamento* y que pertenecen á un poema inédito, escrito en forma sencilla y elevada al mismo tiempo, y sin prodigar el lirismo para no distraer el pensamiento de la verdad histórica.

A continuación publicamos el primero de estos cantos religiosos ó *escenas bíblicas*, que creemos ha de ser del agrado de nuestros lectores.

### El primer hombre

Para eterna venturanza,  
el primer hombre formó  
Dios de tierra, y le infundió  
un alma á su semejanza,  
y Adán á ese hombre llamó.

Y si se vá á traducir  
el nombre de Adán, encierra  
lo que Adán fué al existir,  
que *hombre formado de tierra*  
es lo que quiere decir.

Dios á Adán colocar quiso  
en medio del *Paraíso*  
que se nombró *terrenal*,  
y le dió por compañera  
á Eva, la mujer primera,  
de hermosura angelical.

Y á los dos dando Dios nombres,  
*madre de todos los hombres*  
el de Eva significó,  
que el Señor en el momento  
su grandioso pensamiento  
así al mundo reveló.

Y para más maravilla,  
sacó Dios de una costilla  
del hombre, á aquella mujer,  
hallándose Adán dormido,  
y, al despertar, sorprendido  
quedó tal belleza al ver.

Y dijo en sus embelesos:  
—*Esta es hueso de mis huesos,*  
*carne de mi carne.* Y Dios  
probó, con toda certeza,  
que de una naturaleza  
quiso que fuesen los dos.

Era el *Edén* sitio ameno  
de plantas y rosas lleno,  
y llegábanle á bañar  
cuatro ríos caudalosos,  
y los frutos más sabrosos  
dábanse en aquel lugar.

Ni calores los estíos,  
ni los inviernos sus fríos:  
dejaban allí sentir,

cual si eterna primavera  
á un tiempo fruta y flor diera  
bajo un cielo de zafir.

Y cuando el sol á su ocaso  
marchaba con lento paso,  
tan bello era al espirar,  
cual, si en gracias naturales,  
y, entre nubes de corales,  
el día fuese á despuntar.

Allí, en las brisas de aromas,  
juguetaban las palomas,  
y el rosal encantador,  
en cariñoso homenaje,  
besaba con su ramaje  
el arroyo bullidor.

Con trinos dulces y suaves,  
á Dios cantaban las aves  
y, en infantil candidez,  
iban sonriendo de amores  
Adán y Eva entre las flores,  
en completa desnudez.

Y, al pié de la catarata,  
que vertía perla y plata  
en espumoso raudal,  
Eva miraba curiosa  
que la retrataba hermosa  
del agua el limpio cristal.

Y bajo rosas dormía,  
cuando la noche tendía  
sus nieblas de denso tul,  
cual si una tórtola fuera  
que bajo un ala escondiera,  
al dormir, el cuello azul.

Entre los árboles todos  
que adornaban de mil modos  
al *Paraíso terrenal*,  
dos hallaban acogida:  
uno *el árbol de la vida*  
y otro *el del bien y del mal*.

De este último Dios mandara  
que el fruto no se probara,  
y á Eva y á Adán advirtió  
que, si á comerlo llegasen,  
solo la muerte esperarían.  
¡Y á Dios no se obedeció!...

Que, envidiando en su caverna  
Satanás la dicha eterna,  
subió hasta el *Edén*, y allí,  
en la maldad diligente,  
tomó forma de serpiente,  
y á Eva llegó á hablar así:

—Dios este huerto ha plantado.  
Porque comer no ha dejado  
los frutos que el jardín dá  
Y Eva dijo:—Los comerás.  
De un árbol nos abstenemos  
que en medio del huerto está.

—¡Maldigo vuestra inocencia!...  
Es *el árbol de la ciencia*  
*del bien y del mal*. Los dos,  
tu y Adán, si eso comierais,  
el bien y el mal conocerais,  
siendo tanto como Dios.

Jamás moriríais tampoco.  
Eva entonces, poco á poco,  
observó que el fruto aquel  
era á la vista agradable,  
y era la ciencia estimable  
que le anunciaba Luzbel.

Comió el fruto apetecido;

dió del mismo á su marido; pero á los dos ocurrió, que su inocencia perdieron, y que desnudos se vieron, y esto les avergonzó.

Cubriéronse, en sus congojas, de una higuera con las hojas, y, al Señor temiendo ver, por intrincada vereda, del huerto entre la arboleda se quisieron esconder.

Y entonces la voz se oyó de Dios que gritaba:—¡Adán!... ¿Dónde estás?... Y, en triste afán, él temblando respondió:—Señor: entre asombro mudo tu voz en el huerto oí; pero me hallaba desnudo; tuve miedo y me escondí.—Y dime: Quién te ha enseñado qué estabas desnudo?... Fué que aquella fruta has probado que comer yo no mandé?...—Señor: Eva me la dió; por su astucia delinquí.—Eva: Qué has hecho?...—¡Comí!...

La serpiente me engañó!... Y Dios, con frase potente, maldijo, en su alto saber, al hombre y á la mujer, y lo mismo á la serpiente. Pero también su bondad anunció la redención, librando á la humanidad de eterna condenación. Y, con la serpiente hablando, dijo:—¡Maldita has de ser!... Y, por la tierra arrastrando, polvo tendrás que comer. Tu y la mujer, inclementes, tendreis guerra muy tenaz; no estarán sus descendientes con los tuyos nunca en paz. Y la mujer, por baldón, cuando intente tu bajeza morderla en vano el talón, te aplastará la cabeza!... Y á Eva Dios dijo ofendido:—Tus hijos te harán sufrir, y sujeta á tu marido siempre tendrás que vivir. Y á Adán dijo en sus enojos:—La tierra desde hoy será maldita, y producirá para tí espinas y abrojos. Del rostro con el sudor el pan tendrás que comer, hasta que te haga volver á la tierra tu Creador. Pues nunca te olvidarás que de la tierra saliste, que polvo eres, polvo fuiste y polvo, por fin, serás. Dios airado pronunció estas frases eternales, y con pieles de animales, á Adán y Eva les vistió. De aquellos gratos jardines les lanzó de luego á lueho, y, con espadas de fuego, colocó unos querubines del Edén á la salida, para cumplir el destino de custodiar el camino que iba al árbol de la vida.

¡Ay!... Nuestros padres faltaron al precepto divinal, y la muerte nos legaron y el pecado original!... Pero Dios nos tuvo amor, y aquel día dió esta nueva: «De la misma raza de Eva vendrá al mundo un Redentor.» Que al hablar á la serpiente esto quiso Dios decir, porque el hombre eternamente no tuviese que sufrir. ¡Oh!... Gracias, Supremo Ser, por tu celestial piedad!... ¡Qué grandioso es tu poder!... ¡Qué infinita tu bondad!...

ALFREDO GARCÍA DÓRIGA

PROMESAS Y PALABRAS

También yo sé una historia vulgar y

sublime, acacida estos días y vieja como el mundo; eterna como el amor.

Una historia de todos los tiempos porque siempre el egoísmo entró en gran parte á formar el alma humana, y de los actuales días, porque jamás existieron otros más positivos.

Por otra parte, el amor no es otra cosa que el egoísmo de dos según la profunda definición de La Salle.

\* \*

Ella era una mujer bellísima, encantadora. Yo sé que su cuerpo era armonioso y perfecto; esculturales sus formas, diminutos sus piés y sus manos, torneado su cuello, ovalado y magnífico su rostro. El color de sus ojos incomparables, quizá fuese azul ó castaño, acaso negro ó de matiz verdoso. Su cabello abundante y espléndido podía ser rubio, de reflejos áureos, ó oscuro y sombrío con tonos de azabache...

¡Ella era hermosa!

El, más guapo ó más feo, mejor ó peor, era un hombre.

\* \*

Ignoro si he oído su amoroso charlar ó si me lo contaron. Pudo ser que lo adivinase y acaso lo haya soñado. Yo lo sé. El amor no es un mito siquiera no sea otra cosa que la voluntad de la especie, que dijo Schopenhauer.

Se vieron, simpatizaron y se quisieron.

Ella, más positiva, á las palabras de él contestó diciendo promesas; y como tan fáciles de dar son unas como otras, mutuamente se dieron cuantas les vino en ganas.

Algunos aseguran que hasta juraron quererse eternamente.

\* \*

Para mi cuento ni aún la separación es indispensable. Ausentes ó no, el caso es que para ambos había pasado esa rosada edad en que las flores y el ramaje ocultan el fruto á los velados ojos, esa época en que se crean más útiles los clavos que los garbanzos.

De habérselo permitido su posición, seguramente se hubieran casado; pero ella no tenía dote y él no contaba con otros recursos que los mezuquinos que su diario trabajo le suministraba. Hace mucho tiempo que el amor y la cebolla se divorciaron; quizá nunca fueron amigos.

En resumen, él se casó con una dote saneada que no tenía otro inconveniente que llevar una mujer consigo. Indudablemente de haber sido posible hubiera prescindido de la mujer para unirse solamente á la dote.

Ella diz que lo sintió pero en la naturaleza de este sentimiento no están acordos los autores. Unos dicen que tuvo por causa la vanidad no bien parada y el orgullo martirizado. Otros suponen que aparentó sentirlo para rodear su hermosura de una aureola de sufrimiento tan agradable á las almas románticas y en especial á la de un imberbe pretendiente acomodado que ha tiempo la solicitaba. El matrimonio es la carrera de la mujer y es muy posible que su sentimiento se asemejase al que puede tener un estudiante á quien dan un suspenso en la suya.

Lo cierto es que lo sintió. Y lo indudable es que pronto, demasiado pronto según las malas lenguas, halló consuelo á su pesar casándose con el referido pretendiente un tiempo desdichado.

Porque es axiomático lo que dijo el poeta:

«Que no se mueren de amor las mujeres hoy en día...»

Y es evidente que á los hombres les ocurre lo mismo.

VICTOR CASTRO

El Cementerio

El campo de la paz, del reposo, del silencio, de la muerte!

He aquí lo que muchos se figuran que es ese rincón adonde más pronto ó más tarde, voluntaria ó violentamente va el cuerpo humano á convertirse en polvo...

El campo de la paz! ¡Cuán inocentes somos! El campo de la paz y en él, como en el mundo de los vivos, se lucha por la existencia con el mismo egoísmo, y se entablan titánicas batallas entre los infinitos roedores, insectos y reptiles que lo pueblan al disputarse con horrible furia la brizna de hierba, el tablón de un ataúd ó los corrompidos despojos de un cadáver!...

El campo del reposo y en él ni aún lo encuentran los fríos restos de los que han sido, al servir de alimento á otros seres inmundos, ó al sufrir las infinitas transformaciones á que la materia está ineludiblemente sometida.

El campo del silencio y en él todo se agita, todo se mueve, todo gime; oyense horribles estampidos, estruendos confusos, choques violentos, voces, ayos, suspiros... dientes que rechinan, agudos chillidos, materiales que ruedan y caen ante el trabajo de zapa que ejecutan con las uñas las asquerosas alimañas para socabar las tumbas...

Hay algunos que á estos funerarios lugares les aplican la pomposa denominación de *Locus somni*... ¡Já... já!... A ellos si que se les adaptaba muy bien el calificativo de *locus*, pero permutando la *u* por una *o*.

Otros, románticos, por supuesto, dicen que allí, mejor que en otra parte reina la Poesía... ¡Imbéciles! Si pudiesen profundizar hasta el interior del sepulcro, ¿qué hallarían? Prosa vil, y repugnante...

El campo de la muerte cuando esta, científicamente considerada, no puede existir porque implica la negación del ser y no es posible que exista! El campo de la muerte como si fuera dable que la materia de que estamos formados pudiese destruirse, aniquilarse, reducirse á la nada!

En el orden biológico todo se modifica, todo se transforma. Desaparecerán de la faz de la tierra ciertos cuerpos organizados, pero de esa desaparición surgirán otros cuerpos, otros organismos más bellos y más robustos, porque la vida, creadora incansable de si misma, necesita de estas mutaciones morfológicas para su mayor perfección.

Pudiéramos seguir las que sufre un cadáver hasta que desaparece su osamenta; entonces veríamos que los elementos que lo forman, unidos y combinados misteriosamente, pierden su afinidad, se separan, y aquel cuerpo se convierte en otros mil: ácidos, carbonatos, sales, etc., que podemos recojer y conservar, pero jamás reunir para obtener otro cuerpo semejante á aquel de que proceden.

Dice Liebig, y dice muy bien, que «el mismo átomo de carbono que como elemento de la fibra del corazón de un hombre, pone en movimiento la sangre de sus venas, puede haber formado parte del corazón de uno de sus antepasados; el divino cerebro del Dante ha podido ser el alimento favorito de un gusanillo, y el perfume de una flor puede contener un átomo del cuerpo de Lord Byron.»

A la inteligencia más obtusa, no se le ocultará lo razonada que es esta suposición. No debemos, por consiguiente, horripilarnos al exclamar con Bücher, *¡de cuántos muertos se compone un vivo!*...

La muerte es el análisis de la materia, como la vida es su síntesis. La muerte es solo un concepto relativo. La vida es realidad y verdad. Esta tiene siempre que vencer á aquella porque la vida es y no hay nada fuera de ella.

Podremos algún día morir en el tiempo, nunca en la eternidad!

Llamemos, pues, al Cementerio, Camposanto, Necrópolis, cualquier cosa, pero ¡por Dios! no insultemos á la Naturaleza y á la Vida, llamando á esos inmensos laboratorios químicos, campos de muerte, de silencio, de reposo ó de paz!

H. FARALDO

Las fiestas de Septiembre

Sr. D. Dodolino Trigo Paz.

Mi querido amigo y compañero: Cumpliendo gustoso el encargo que la Comisión de festejos á la Santísima Virgen de los Remedios en el presente año de 1904, de la que usted también forma parte, se sirvió conferirme como miembro de ella procedí á confeccionar dos listas ó relaciones de los señores adscritos á los Juzgados de esta población y asimilados por razón de sus profesiones; y otra de los médicos y farmacéuticos de la localidad, invitando á los comprendidos en las mismas por si tenían á bien contribuir con sus donativos al laudable fin de poder dar el mayor esplendor y suntuosidad á los indicados festejos.

Como resultado de mis gestiones, si bien claro es, que no debido á ellas, sino á la generosidad y entusiasmo de que se hallan poseídos los referidos señores, tengo la grata satisfacción de remitirle copia de las listas que arrojan la cantidad de 507 pesetas, al objeto de que pueda disponer se inserten si lo cree oportuno en el semanario que tan acertadamente dirige, dándose así público testimonio del reconocimiento y gratitud de la Comisión por la loable atención y esplendidez de los donantes.

Con tan plausible motivo se reitera de V. afmo. s. s. q. b. s. m.

A. DE LAS HERAS

\* \*

1.ª lista de donantes (1)

- Sres. D. Ignacio Hernández, Juez de 1.ª instancia, 25 pesetas.
- José Cigarrán Cotilla, Juez municipal, 25 id.
- Francisco Díaz Portas, Abogado en ejercicio, 25 id.
- Constantino Sánchez Graña, id., 25 id.
- Abelardo Rodríguez, Delegado fiscal, 5 id.
- Manuel Mon, Fiscal municipal, 5 idem.
- Abelardo Goás, Abogado, 25 id.
- Patricio del Seijo, id., 25 id.
- Pedro Salaverri, id., 25 id.
- Fermín Díaz Portas Fernández, idem, 25 id.
- Antonio Rodríguez, Registrador, 25 id.
- Gerardo Alvarez, Notario, 25 id.
- Basilio Verdía, id., 25 id.

A mi malogrado hermano Jesús

En la flor de la vida, edad dichosa de placeres, ensueños y alegrías: de la vida en los más felices días cruel dolencia te llevó á la fosa.

Tu agonía fué lenta y angustiosa, ¡en ella cuántas penas padecías! ¡por aquellos tormentos merecías gozar en la otra vida paz gloriosa!

En mi boca parece que aun siento aquel frío sudor, que al darte un beso inundaba tu rostro macilento.

¡Pobre hermano! por siempre en mi alma impreso te llevo; no te olvidaré un momento aunque por la tristeza muera opreso.

VENTURA CASTAÑEDA JURADO

Andrés de las Heras, Escribano de Actuaciones, 20 id.  
Alejandro L. Torviso, id., 10 id.  
José Benito Prieto, Procurador, 10 id.  
José Díaz Varela, id., 5 id.  
José M.ª de la Fuente, id., 5 id.  
Prudencio Rivas, id., 5 id.  
Francisco Basanta González, id., 5 idem.  
Joaquín Basanta Gayoso, id., 2 id.  
Nicanor González, Secretario del Juzgado municipal, 5 id.  
Venancio Ramallal, Secretario suplente, 5 id.  
Pascual Couso, Alguacil del Juzgado, 2 id.  
Marcelino Pernas, id., 2 id.  
Manuel Guerrero, Portero del Municipal, 1 id.

2.ª lista

Sres. D.  
Alejo Barja Alonso, Médico forense, 25 pesetas.  
Manuel Leiras, id. titular, 25 id.  
Pastor Taladrid, id., 25 id.  
José M.ª Mon Basanta, id., 5 id.  
Eliseo Martínez Alonso, id., 5 id.  
Alejo Ferreiro, Farmacéutico, 25 idem.  
Domingo Martínez, id., 25 id.  
Rafael Martínez, id., 10 id.

(1) No figura en esta relación el abogado en ejercicio D. Santiago Basanta Santomé por constar en la invitación como Diputado provincial.

OTRA LISTA

Srtas. de Pardo Montenegro, 150 pesetas.  
D.ª Tomasa Oliya, 60 id.  
D.ª Amadora Louro, viuda de Alonso, 25 id.  
Sra. Viuda de Silva é hijos, 25 id.  
D.ª Concepción Parga, viuda de Alonso, 10 id.  
D.ª Eustorgia Acebo, viuda de Salvatierra, 40 id.  
Exema. Sra. D.ª Micaela Romero, viuda de Pardo, 10 id.  
D.ª Sofia Ferreiro, viuda de Carrera, 5 id.  
D.ª Rita Mon, viuda de Vázquez Seijo, 5 id.  
D.ª Rita Arias, viuda de Martínez, 5 id.  
Srtas. de Obaya, 5 id.  
Srtas. de Payo, 5 id.  
D.ª Filomena Acebedo, 4 id.  
Ilmo. Sr. D. José María Riguera Montero, 25 id.  
Sres. D. Dodolino Trigo, 25.  
Ricardo Paz, 15.  
Jesús Santeiro, 10.  
Humberto Faraldo, 10.  
Micaela Alcolea, 5.  
Srtas. de Prieto, 5.  
Caballero de Thongemburgo, 5.  
José M.ª Rego, 5.  
Juan M. Parga, 5.  
Generoso Martínez, 5.  
Teófilo Arias, 5.  
Lino Onega, 2'50.  
Casto Onega, 2'50.  
Carmen González, viuda de Prada, 2.  
Viuda de Rivas, 2.  
Viuda de Serrano, 2.  
Ramona Santomé, 2.  
Carlota.—Ferro, 2.  
D. Gabriel Vivero, 2.  
Jesús Perez (Garula), 1.  
Viuda de Verdes, 1.  
Oboir, 1.  
Florentino Rodríguez, 1.  
José R. Posada, 1.  
Miguel Sánchez.—Lugo, 1.  
X., 1.  
R. A., 1.  
Edmundo Díaz Hernández, 1.  
D. de Mendoza, 1.  
Alberto Fernández, 1.  
Ramón Robles, 1.  
Manuel Seivane, 1.  
Landú, 1.  
Francisca Enríquez García, 50 céntimos.  
Aladino González, 50.  
Pepito Verdades, 50.  
Simbad, 50.  
Srtas. de D., 50.  
Josefa Rego, 50.

Antonio Rodríguez Salgado, 50.  
Enrique Parga, 50.  
A. P. P., 50.  
Julio Martín, 50.  
Carrez, 50.  
Manuel Rodríguez, 50.  
Francisco Rodríguez, 50.  
Femín López, 50.  
Juan Méndez Jaren, 50.  
Ago, 40.  
S., 50.  
José Saavedra Pardo, 25.  
Manuel Hermida, 25.  
Rodolfo Gacio, 25.  
Ramona Martínez, 25.  
José Ramón Marful, 25.  
Angusto Insua, 25.  
Manuel Santamarina, 25.  
Chilindrón, 5.  
Total pesetas. . . . . 987'20  
Suma anterior. . . . . 765'50  
Total. . . . . 1.752'70

NOTICIAS

DE TODAS PARTES

Ciudad sin dinero

La ciudad de Hasting, en los Estados Unidos, intenta volver a los tiempos de la permuta, para lo cual, y por vía de experimento, ha suprimido la moneda.

Casi todas las fuentes de riqueza y todos los bienes se encuentran en poder del Municipio.

El agua, la electricidad, el servicio de teléfonos... todo se paga en especie.

Las habitaciones son propiedad del Municipio, y los inquilinos las usufructúan a cambio de servicios que se comprometen a prestar.

El salario de los obreros consiste en determinadas cantidades de alimentos ó de objetos útiles.

El dinero ha sido desterrado de un modo absoluto. Solamente se tiene en cuenta para regular la cuantía de los negocios que emprenden los ciudadanos con los habitantes de otras poblaciones.

Terrible siniestro

De Nueva York dicen que ha ocurrido una gran desgracia en la rada del puerto.

El "steamer," *General Locum*, ocupado por numerosos excursionistas, comenzó a arder, sin que nadie sepa la causa del siniestro.

Fan rápidamente se propagó el incendio, que aunque se acudió en auxilio del barco, no se pudo salvar a los pasajeros.

Un despacho de Nueva York publica el relato que ha hecho de la catástrofe John Edell, un superviviente del desastre.

Refiere John Edell que se hallaba en la cámara de máquinas ejerciendo la vigilancia, cuando apareció súbitamente una enorme llama, que lo envolvió todo.

"En el acto me precipité—añade John Edell—al sitio en que se hallaba mi madre, y la vi lanzarse en socorro de algunos niños. Fue la última vez que la ví.

Propagábanse las llamas tan rápidamente, que era imposible hacer nada para disminuir los horrores de la catástrofe.

Jamás olvidaré las horribles escenas, que he presenciado. He visto a los niños, en brazos de sus madres, con la ropa incendiada, temblando de espanto.

Cuando ya creí que si permanecía algunos instantes más a bordo del barco mi muerte sería inevitable, me arrojé al agua.

Creo que habrán perecido ahogados más de 300 pasajeros."

Nadie se muere...

Y si no que lo diga un joven de Burdeos que, arrepentido de haber desfalcado 1.000 francos a su padre, se quiso suicidar en San Sebastián.

Primero se disparó dos tiros en la sien derecha y nada, como si las balas fueran de algodón.

Luego se disparó otro tiro dentro de la boca, produciéndose la rotura del cráneo y firme que firme.

Después, viéndose aún vivo, se tiró al mar, y una ola lo arrojó a la playa vivo todavía.

Ya, en vista de no poder conseguir su propósito, desistió de él y se dirigió a pie a la Casa de Socorro a que le repararan los desperfectos, y los médicos confían en salvarlo.

Original instrumento

Un naturalista muy conocido posee una calavera humana que ha servido de violín.

Viajando por el Africa del Sur, asistió, invitado por un amigo indígena, a un *poubou*, ó baile indígena organizado en su honor.

Cuando la fiesta estaba en todo su apogeo, quedó sorprendido al ver a uno de los indígenas sacar una calavera y empezar a tocar el *yu ku-ka*, ó danza de la muerte, mientras los guerreros bailaban a su alrededor.

El curioso instrumento estaba construido con la calavera de uno de los grandes hombres de la tribu que había vivido muchos siglos antes.

Cuando terminó la extraordinaria danza, y los indígenas hubieron sucumbido a la influencia de sus fuertes vinos, el naturalista cogió el violín, que estaba abandonado allí por el tocador, el cual, como sus compañeros, tenía una borrachera fenomenal. Sin hacer caso de los consejos de su amigo indígena, mandó inmediatamente a Londres el original instrumento.

Este es de lo más curioso que se ha visto. El mástil lo forma el hueso de una pierna humana. Las clavijas también son de pedazos de hueso.

Este es de lo más curioso que se ha visto. El mástil lo forma el hueso de una pierna humana. Las clavijas también son de pedazos de hueso.

DE GALICIA

Muertos que vuelven

Después de haberse celebrado en Ares, pueblo inmediato a Ferrol, los funerales por D. Diego Ramos Rovira que hacia 63 años se había ausentado de aquella villa para el Brasil, acaba de regresar trayendo un importante capital.

Los parientes más cercanos del recién llegado, declarados herederos legales en virtud de diligencias practicadas en el Juzgado de instrucción, se hallaban estos días ocupados en repartir amigablemente la herencia que consiste en créditos y bienes que en totalidad asciende a 50.000 pesetas, cuando se presenta el octogenario Sr. Ramos y desbarata los planes de aquellos que ya se creían dueños de la fortuna perteneciente al resucitado amenazándoles, al propio tiempo, con desheredarlos por haber formado castillos en el aire sin contar con la... correspondiente licencia.

Tormenta

En la Rua de Petin se desencadenó una tremenda tempestad, que destruyó los sembrados y los viñedos causando además el descarrilamiento de trenes.

CRÓNICA LOCAL

Billetes falsos

Circulan billetes falsos de 50 pesetas con el busto de Quevedo y pertenecientes a la emisión de 1899. Los billetes están bien dibujados y con buena estampación por el anverso, no sucediendo lo mismo por el lado contrario, que aparece borroso y con el dibujo sumamente confuso. El estambrado de estos billetes está mejor hecho que lo que ordinariamente se hace en este género de falsificaciones, por lo que no es muy fácil distinguirlos de los legítimos como no se tenga gran práctica en manejar papel moneda.

Asesinato en Lugo

Tan espantoso fué el crimen cometido por Abelardo Taboada, que lo que digamos no será nuevo para muchas personas del campo que no leen más periódico que LA VOZ, porque aquí como en Lugo fué tema de todas las conversaciones el crimen incalificable de que tratamos.

Un procurador, que es primer Teniente de alcalde, lleva a su casa un cliente y lo mata a martillazos para robarle 7.000 pesetas.

La insignificancia, no solo con relación al crimen, de la cantidad robada, revela otro delito cometido por el Taboada, pues necesitando tal individuo tener consignadas en depósito 5.000 pesetas para ejercer la profesión de procurador, ó bien robó también a los clientes y no llega dicha fianza para responder de los cargos que existen contra ella ó de lo contrario las 5.000 pesetas se las había facilitado algún amigo, que resulta ahora robado también.

De no ser así hubiera Taboada cometido el crimen por el precio de 2.000 pesetas lo que no es verosímil.

Embarcado en Coruña el asesino, se confía que sea detenido a la llegada del vapor a la Habana, pero como el trasatlántico en que Taboada se escapó hizo escala en Saint Thomas, pudo haber desembarcado en este puerto, y en ese caso la detención no podrá verificarse, lo que sería de lamentar.

La prensa de Lugo satisfizo la natural ansiedad del público por conocer noticias y detalles del crimen sin las exageraciones de los diarios de gran circulación, a quienes se les escapó de entre las garras un buen negocio.

Taboada se convirtió en carne de rotativos y de verdugo.

Un diario de Pontevedra dice que en aquella capital se ha visto al asesino.

Desembarcó, pues, en Vigo y se encontrará en Portugal ó habrá embarcado en otro vapor quien sabe para donde.

Atropello

El director de nuestro apreciado colega *El Eco de Viveiro* ha sido agredido por una persona muy conocida en aquella ciudad.

Leemos el semanario citado y no encontramos en él frases ni conceptos que, ni forzando las deducciones, justifiquen el hecho que nos ocupa.

Esto hace presumir que las ventajas del agresor, ventajas físicas, sobre el agrado, pudieron aconsejar dicha agresión, la que resulta más condenable por haberse llevado a cabo inesperadamente y por la espalda, y por persona instruida y de posición social.

Por nuestro compañero y también por la persona que le maltrató sentimos lo ocurrido.

Elección

Ha sido elegido presidente del Circulo de Recreo nuestro amigo el Sr. D. José Benito Prieto.

Desgracia

En la calle de San Roque encontrábase ayer de noche algunos chiquillos disparando cohetes, y uno de estos estalló en la cara a José Rodríguez y Rodríguez (*Chilindrón*), el cual resultó gravemente herido.

Cada día es más necesario prohibir terminantemente el dispar de cohetes entre las casas.

Fué curado por el médico D. Eliseo Martínez en la botica de su señor padre.

Buen viaje

Salieron para Valladolid nuestros amigos D. Ramón y D. Francisco Díaz Fernández con el objeto de visitar a su hermano D. José, Notario perteneciente al Colegio de aquella capital.

Cultos

Mañana se celebra la festividad del Corpus en la vecina parroquia del Carmen.

Se celebrará Misa solemne con sermón y saldrá procesionalmente el Santísimo.

Brutalidad

Continúa la racha en el destroz de árboles.

Una mano estúpidamente criminal partió uno de los tilos últimamente plantados en la subida al Campo de los Remedios.

Se gratificará al que descubra al autor del hecho.

Se gratificará al que descubra al autor del hecho.

Verbena, fogatas y fiestas

En el Cristo de los Remedios se celebró el jueves la verbena de San Juan.

La carrera estaba alumbrada con farolillos y arañas, y adornada con mástiles y banderas.

Se dispararon los obligados cohetes, y no faltaron tampoco los globos de rúbrica.

Asistió numerosa concurrencia resultando la fiesta muy lucida.

La banda municipal y la *troupe* de *Carruceiras* amenizaron la velada que se prolongó hasta más de las doce.

En los arrabales de la población brillaron hasta hora muy avanzada las clásicas fogatas que en esa noche son de obligación enseñar para *queimar as meigas*.

En el inmediato barrio de Seivane se celebró el viernes la romería de dicho santo.

Murgas, gaitas, bombas, bailes y animación no faltaron.

Aunque el *tinto corrió* bastante, no hubo que lamentar ninguna consecuencia desagradable.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del Registro de la Propiedad de este partido el señor D. Antonio Rodríguez Martínez.

Bandos

La Alcaldía de esta ciudad ha dictado dos bandos ordenando, en uno de ellos, el blanqueo de las fachadas de las casas y limpieza y arreglo de los canalones, y en el otro, el uso de bozal en los perros.

Los ganados

Es tan crecido el número de reses vacunas que mueren desde hace unos días, que con justo motivo los labradores se encuentran alarmados.

Y también indefensos porque carecen de personas que combatan la epidemia.

